
fiút a természet sokféle adománnyal halmozta el, termete magas, arca nemes, s ha 
más egyébbel nem is rendelkezne, pusztán uralkodói tekintetének előkelősége alap-
ján a legméltóbbnak lehetne tartani a királyságra." Az uralkodó termetére vonat-
kozó megállapítást a régészet és antropológia vizsgálatai igazolták. 

Tudományos ülésszak emlékezett meg az elmúlt évben a magyar írásbeliség 
800 éves jubileumáról. Bár rendelkezéseinek megvalósulására még várakozni kellett, 
de mégis III. Béla volt az első, aki bizonyos ügyek írásba foglalásáról intézkedett. 
A király parancsa, amely egy 1181-es oklevél arenga-jaként (bölcselkedő részeként) 
maradt ránk, indítója annak az útnak, amely az írásreakció időszakától a teljes 
írásbeliségig vezet. Ennek az oklevélnek (53. sz.) teljes szövege is e kötetben olvas-
ható először magyarul. „Mivel az emberi természet fogyatékossága következtében 
az idők múlásával az elmúlt dolgok emlékezetébe könnyen belopódzik a feledés, 
ezért méltó írással védelmezni és megerősíteni azt, amiben jogi személyek szerző-
dést kötöttek, azért, hogy ez az írás ereje és alkalmas férfiak tanúságtétele révén 
sértetlenül és háborítatlanul megmaradjon. Ezt a dolgot én, Béla, Magyarország 
kiváló királya . . . szükségesnek ítélem . . . " . 

Tovább ismertethetnénk, idézhetnénk a közreadott oly fontos dokumentumokat. 
Ehelyett azonban két olyan passzusra hívjuk fel a figyelmet, amely régiónkat 
érinti. A nyitrai egyház számára 1183-ban tett vámadományt és sószállítási kivált-
ságot tartalmazó oklevél (29. sz.) szövegét, melyben elsőként fordul elő Szeged neve 
írásosan, itt olvashatjuk először magyar fordításban. A 60.-ból arról értesülhetünk, 
hogy a Csongrád megyében őshonos Bár-Kalán nemzetség legmagasabb méltóságra 
emelkedő tagja, Kalán püspök egy ideig a szlavóniai dukátus (hercegség) élén állt. 

Miután áttekintettük a bevezető tanulmányt, a közölt forrásokat és képanyagot 
— kár, hogy csak a könnyen elkallódó hibajegyzékkel forgatható igazán — új 
portrét kapunk III. Béláról. A minden elfogultság nélkül megrajzolt kép egy rea-
lista gondolkodású, szemeivel Európa egészére tekintő uralkodót állít elénk. Ország-
lása idejére nem esett nagy történelmi sorsforduló, mint „építő" király emelkedett 
a magyar középkor legjelentősebb uralkodói közé. Teljesítette a feladatokat, ame-
lyeket a történelem mért rá. Úgy érezzük, a szerzők könyvükkel elérték céljukat, 
ugyanis emberközelbe hozva mutatták be a király történetét, akinek neve főként 
jegyzője, Anonymus révén volt elsősorban ismert. (Magyar Helikon.) 

BLAZOVICH LÁSZLÓ 

Somogyi Éva: Abszolutizmus 
és kiegyezés 1849—1867 

1849. augusztus 13. — Görgey Világosnál leteszi a fegyvert; 1867. június 8. — 
Ferenc Józsefet magyar királlyá koronázzák. E két dátum Somogyi Éva könyvének 
időrendi mellékletében az első és az utolsó dátum. A kettő közötti nem egészen két 
évtizedes időszak politikai történetét mutatja be a Magyar História ú j kötete. 

Az abszolutizmus korát sokan ma is a politikai mozdulatlanság korának képze-
lik. Mintha nálunk nem is történt volna semmi, mintha kizárólagosan az európai 
változások alakulása kényszerítette volna az abszolutizmus élén álló Ferenc József 
császárt és a hazai politika legnagyobb tekintélyét, Deák Ferencet, egyezkedésre, a 
kiegyezés megkötésére. Európának valójában része volt a magyar politika, az emig-
ráció aktivitása éppúgy, mint a „magyar kérdés" megoldatlansága önmagában véve 
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is. Nyilvánvaló elintézetlensége nem is jelentéktelen tényezőnek bizonyult 1849 és, 
1867 között. Döntően járult hozzá ahhoz, hogy az osztrák birodalom nem vett részt 
a krími háborúban, az 1859. évi olasz háborúban sietett békét kötni, majd 1866, a 
königgrátzi vereség után nem kergette többé a német hegemónia ábrándképét. De a 
passzív ellenálláson túlmenően, amely az ország méreténél, társadalmi-politikai sú-
lyánál fogva nem volt oly jelentéktelen, az aktív ellenállás is gyakorta jelentkezett. 
Az összeesküvők, fegyveres szervezkedők ugyan nem tudtak a helyzeten változtatni, 
de amint legális politikai tér nyílott 1860—1861-ben, rögtön kiderült, hogy a passzi-
vitás nem a belenyugvást jelenti. 

Nem politikai események nélküli tehát az abszolutizmus kora; Somogyi Évának 
nagyon is gazdaságosan kellett kialakítania könyve szerkezetét, hogy minden lénye-
ges információt közölhessen olvasójával. A munka három részre tagolódik: az első 
az ötvenes évekkel, Bachhal és rendszerével, a középső az abszolutizmus 1859— 
1861-es válságával, a magyar politikai erők e válságra adott válaszával foglalkozik, 
végül az utolsó rész a kiegyezéshez vezető folyamatot vázolja fel. 

Az első részben az abszolutizmus emberei a főszereplők. Már szinte azt írnánk, 
hogy a szerző „emberközelbe'" hozza őket, valójában éppen az alapos és lélektani 
elemzést sem nélkülöző portrék sora, a tárgyilagos jellemzések teszik lehetővé, hogy 
kellő ellenszenvvel nézzük tevékenységüket, megértsük e „modern" abszolutizmus 
nagyon is elavult szerkezetét. E főszereplők élén áll a véres kezű császár, aki köny-
vet nem vesz kezébe, és nem nemes emberrel soha nem fog kezet. Nem buták ők 
— érteti meg a szerző —, hanem anakronisztikus figurák, akik többnyire képtelenek 
érzékelni a valóságos társadalmi folyamatokat, s a legjobb esetben is — miként 
maga az uralkodó — csak annak felismerésére képesek, hogy kényszerhelyzetben 
vannak, s e kényszernek azután kénytelen-kelletlen engedelmeskednek. 

Amíg az első rész az örök életűnek gondolt abszolutizmus vezetőinek sereg-
szemléje, s a kártételüket szenvedő ország állapotrajza — a második részben a szisz-
téma villámgyors felbomlását, az egymást kergető események zajlását követhetjük 
nyomon. Az események kezdettől három szálon fu tnak: Bécsben, Pest-Budán és 
az emigrációban. A földrajzi megjelölés azonban nem egyetlen koncepciót, ha-
nem egymáshoz ugyan közelebb álló, de rivalizáló nézetrendszereket takar. 
Bécsben konzervatív föderalisták, alkotmányos centralisták, Pest-Budán felira-
tiak és határozataik — talán ekkor az emigráció az, amely viszonylag egysé-
ges álláspontot képvisel. S a külső háttér: az európai politika — és a belső hát tér : 
a nemzetiségi mozgalmak. E felsorolás talán érzékelteti, mennyire nehéz röviden, 
követhetően és leegyszerűsítés nélkül összefoglalni a történteket. Somogyi Évának 
mind az események ismertetése, mind értékelése terén sikerült e bonyolult történet-
írói feladat megoldása. 

A kiegyezés felé vezető út, s maga a kiegyezés, éppen az előző korszak esemé-
nyei és döntései következtében, kevésbé összetett folyamat. Nem véletlen, hogy a 
történetírók egyetértenek abban: a kiegyezés reális kompromisszum volt, vagyis 
megfelelt az 1867-es európai, birodalmi és magyarországi erőviszonyoknak. S hogy 
„jó" volt-e a megoldás, arról már valamelyest eltérőek a vélemények: hiszen nem 
az adott szerkezetű megoldást (amelynek bemutatásával véget ér e kötet), hanem az 
utána következő évtizedek fejleményeit kell ehhez figyelembe venni, s itt már 
aligha lehet kellő egzaktsággal eldönteni, mi következett a kiegyezésből, mi korábbi 
történeti folyamatok eredője, s melyek az újonnan belépő tényezők. A kötet az 
abszolutizmus felől, mint annak lezárására, tekint a kiegyezésre. A fegyverletétel ko-
mor ünnepélyességétől a koronázás káprázatos pompájáig vezeti az olvasót. A kettő 
között nincs velük vetekedő reprezentatív-sorsfordító esemény, de a magyar törté-
nelem eszmékben, tragikus fordulatokban, döntési helyzetekben gazdag korszaka ez. 
Méltó összefoglalását találta meg a Magyar História e darabjában. Nemcsak törté-
netileg; nyelvi megformáltságában, illusztrációival együtt is igen jó, sikert ígérő 
összefoglalás. (Gondolat.) 

GERGELY ANDRÁS 
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